NOTICIA

La Gente de Vermont Vota por la 

Carta de la Tierra

Cada mes de marzo los ciudadanos de Vermont,  en Estados Unidos de América, se reúnen en sus municipalidades para la Reunión Anual de Pequeñas Ciudades, la cual les permite tomar decisiones democráticas acerca de los presupuestos para las carreteras, escuelas, carros de bomberos, la recolección de basura, el agua y los servicios sociales.  En muchas comunidades también se toman en consideración asuntos de importancia nacional y global.  Para ser colocados en la agenda para la Reunión, es necesario que un 5% de los votantes firmen la petición.

Para la Reunión de Pequeñas Ciudades del 2002, 30 de ellas tenían un artículo en sus agendas que decía:   “Que los votantes de la comunidad de [nombre del lugar] avalen la Carta de la Tierra y recomienden que la ciudad, el Estado de Vermont, los Estados Unidos de América y las Naciones Unidas utilicen la Carta de la Tierra como guía en la toma de decisiones en asuntos de importancia local, nacional e internacional.”

La mayoría de las Reuniones de las Pequeñas Ciudades en el estado se han llevado a cabo recientemente y 21 comunidades han avalado la Carta de la Tierra, a pesar de algunas oposiciones.  Muchas de las ciudades que participaron en la campaña están ahora solicitando ayuda en cuanto a la implementación de los principios de la Carta en su comunidad.

Las comunidades que apoyaron la Carta fueron: Bethel, Bristol, Bolton, Charlotte, Granby, Hinesburg, Huntington, Isle La Motte, Lincoln, Marlboro, Marshfield, Middlebury, Monkton, Norwich, Plainfield, Randolph, Ripton, Starksboro, Warren, Weston, and Weybridge.  

Gwendolyn Hallsmith ha sostenido el liderazgo de esta campaña, inspirada en el aval a la Carta de la Tierra por parte del Consejo para Iniciativas Ambientales Locales (ICLEI), una coalición de organizaciones municipales que trabaja en iniciativas para el desarrollo sostenible.  La señora Hallsmith tuvo el cargo la Gerencia de la pequeña ciudad de Randolph, Vermont y ha trabajado con municipalidades en varios países, asistiéndolos en sus planes para la sostenibilidad.

